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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZEG

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor 10 kr„ 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

Kéziratek nem küldetnek »issza.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

Negyed évre 1 ft. 50 kr.

Egyes szám ára 10 kr. fflegjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 10 kr.

A főgimnázium jubileuma
Zombor, 1897. november 15.

Fényes és magasztos ünnepségeknek voltunk 
ismét tanúi. A zombori állami főgimnázium ünne­
pelte fennállásának 25 éves jubileumát.

Már kifejtettük, hogy mennyire jogosult az 
iskolának, specialiter a mi főgimnáziumunknak is 
a jubiláris ünneplese. Kifejtettük azt a fontos 
hivatást, a melyet az iskola teljesít; hangsúlyoz­
tuk fontosságát úgy az állami, mint a társadalmi 
életre vonatkozólag. Fejtegetéseink kapcsán a 
közönség részvétlenségére is reá mutattunk. Mert 
ha valami iránt, úgy első sorban az iskola iránt 
kell érdeklődéssel viseltetnünk, lévén az iskola a 
jövő minden reményének melegágya.

A fényes ünnepségek lezajlása után nem 
bocsájtkozunk újra általános fejtegetésekbe. Csak 
arra szorítkozunk, hogy az eredményt konstatáljuk 
s mint a napi eseményeknek szerény krónikásai, 
lehetőleg hűen leírjuk a jubileum minden egyes 
részletét.

Az ünnepségek sikere, a szónak szoros ér­
telmében, teljes volt. A tanári kar, élén Bodnár 
igazgatóval, ritka odaadással fáradozott már hetek 
óta, hogy a jubiláris napok lefolyása méltó 
módon örökittessék meg az emberek emlékezeté­
ben s városunk kultúrtörténetében.

A fáradozás nyomában a sikernek pompás 
virágai fakadtak. A közönség nevében elismerés­
sel kell hát adóznunk a buzgó igazgatónak s a 
buzgó tanároknak. Elismeréssel kell adóznunk dr. 
Platz Bonifác főigazgatónak, a ki úgy személyes 
megjelenésével, mint pedig a támogatásnak egyéb 
nyilvánulásaival sokban hozzájárult az ünnepségek 
fényének és sikerének emeléséhez.

Együtt ünnepelt velünk maga az ország 
kultuszminisztere is, a ki sietett táviratilag kife­
jezni üdvözletét. így Fehér Ipoly, pannonhalmi 
főapát is és még számosán.

Városunk közönsége pedig ez egyszer ki­
vetkőzött rendes közönyéből s rendkívüli nagy 
számban jelenvén meg az ünnepségeken, megadta 
az intézetnek, az intézet buzgó tanárainak a méltó 
elismerést. Vajba a közönségnek ez az elismerése, 
kötelező rokonszenve és érdeklődése mindnyájunk 
közös érdekében állandó maradna!

Udv a zombori állami főgimnáziumnak 25 
éves jubileuma alkalmából. Erőt és kitartást kí­
vánunk a jövőre, hogy az intézet mindenkor mél­
tóan töltbesse be nehéz feladatát!

A jubileumi ünnepségekről a következő tu­
dósítást közöljük:

A hálaadó szent mise.
A zombori m. kir. állami főgimnáziumnak 

szombatom, e hó 13 án megtartott 25 éves jubi­
leuma hálaadó istentisztelettel kezdődött.

1). e. 9 órakor gyülekeztek a főgimnázium 
épületébe az intézet helyben tartózkodó volt 
növendékei, a tanári kar s az intézeti ifjúság. 
7*10 órakor vonultak együttesen a róm. kath. 
templomba.

A menet élén az intézeti zászlót vitték. 
Sorban haladtak utána a volt növendékek, mind- 
megannyian meglett, komoly férfiak, a kik hálásan 
emlékeznek vissza arra az iskolára, a mely nekik 
az életre a szükséges utravalót megadta. A volt 
növendékek soraiban ott voltak: Vojnits István 
vármegyei főjegyző, dr. Zákó István, ügyvéd, 
dr. Baloghy Ernő, ügyvéd, dr. Matzitz Pál, 
vármegyei alügyész, dr. Bikár Nenád, ügyvéd, 
Trischler Ferenc, árvaszéki ülnök, ifj. Mihályi 
János, Szlávy Elemér, ifj. Szemző István, vár­
megyei alszámvevők, dr. Gertinger Pál, városi 
tanácsnok, dr. Feles Adolf és dr. Duchon János, 
orvosok, dr. Frank Mihály, főispáni titkár, Szto- 
lisits, zombori elemi iskolai tanító, Muzsik István, 
róm. kath. segédlelkész, Birvalszky Péter, Falcione 
Lajos, Falcione Árpád, Fernbach Bálint, Fernbach 
János, dr. Pataj Sándor, Kulits Márton, Köbeim 
Zsiga stb.

Ott láttuk a menetben dr. Platz Bonifác, 
kir. tankerületi főigazgatót s több testvér-intézet 
küldötteit is.

Az impozáns menetet az intézeti ifjúság 
hosszú sorai egészítették ki.

A hálaadó isteni tisztelet fél 10 órakor kez­
dődött. Buday Gergely, az intézet volt növendéke 
s jelenleg hittanára celebrálta a misét, Muzsik 
István és Odry Lajos segédlelkészek, ugyancsak 
az intézet volt növendékeinek segédkezésével. Az 
oltár jobb és baloldalán 3—3 volt növendék állott; 
ezek voltak a ministránsok, névszerint: Vojnits 
István, vármegyei főjegyző, dr. Baloghy Ernő, 
ügyvéd, lapunk szerkesztője, Trischler Ferenc, 
árvaszéki ülnök, dr. Matzitz Pál, vármegyei al- 
ügyész, ifj. Mihályi János, vármegyei alszámvevő 
és Falcione Lajos, földbirtokos.

A choruson az intézeti ifjúság énekkara 
énekelt Ferencsik Lajos tanár vezetése alatt.

A templomot zsúfolásig megtöltötte a közön­
ség. Képviselve voltak az összes helybeli ható­
ságok, hivatalok s nagyrészt az egyesületek és 
testületek is.

A mise vegén Buday Gergely a következő 
alkalmi imát mondotta:

Mindenható Úr Isten! szent oltárod előtt térdre 
hullva könyörögve kérünk hallgasd meg imánkat!

Te, ki egy szempillantással ronthatsz és teremthetsz 
egész világokat, a Te jóságodnak köszönhetjük, hogy e 
mai napot, mely egyszersmind a tudománynak ünnepnapja, 
megérhettük ! De mi e néhány nap előtted, az örökké­
valóság előtt! Hálát adunk neked Teremtő Istenünk ezen 
nagy kegyelmedért, de azonnal kérelmekkel is fordulunk 
hozzád, ki minden jótéteménynek örök forrása vagy.

Áld meg magyar nemzetünk apstoli királyát, ki 
szívvel és lélekkel intézi alattvalói sorsát, hogy őket már 
itt boldoggá tehesse.

Áld meg dicső magyar nemzetünket, hogy nagygyá 
legyen, áld meg az uj ezredév küszöbén, hogy a kereszt­
nek oltalma alatt küzdve, dicső és boldog legyen, az igaz 
tudomány művelése által.

Áld meg szt. Pál apostol megyéjét! hogy e megye 
minden gyermeke szívből tiszteljen téged és boldogságát 
egyesült erővel művelje.

Áld meg városunkat! és áldj meg minket, kik vol­
tunk, áld meg, kik most azok, áld meg azokat kik lesz­
nek ezen jubiláló intézetnek növendékei, hogy mindenkor 
a Te dicsőségedet hirdethessük Amen.

A délelőtti ünnepély.
A jubileumi ünnepségek két részre oszlottak: 

a délelőtti ünnepélyre s az esti hangversenyre.
A délelőtti ünnepély a most leirt hálaadó 

isteni tisztelettel kezdődött s folytatódott a város­
háza nagy tanácstermében megtartott matinéval.

Csak nagy ritkán látjuk városunk közönségét 
oly nagy számban együtt, mint a minő nagy 
számban a matinéra a városháza termébe össze­
gyűlt. Mindenki ott volt, a ki csak elfért. Zsuffo- 
lásig megtelt a nagyterem, a karzat s az oldal­
termek is. Hölgyek és urak, a társadalom minden 
rétegéből szeretettel jöttek el a szépen sikerült, 
magasztos ünnepélyre.

A hatóságok, hivatalok, testületek mind 
képviselve voltak; ott voltak a katonaság kép­
viselői is. Városunk előkelőségei közül a többek 
között ott voltak: Sándor Béla, volt főispán, 
Karácsony Gyula, vármegyei alispán, Schlagetter 
Gyula, polgármester, Fejér Gyula apát-plébános, 
Gozsdu Elek, törvényszéki elnök, Dömötör Pál, 
kir. ítélőtáblái biró, Győrffy Géza, kir. pénzügy­
igazgató, Pribil Ernő, vármegyei főügyész, Kardos 
Kálmán, kir. ügyész, Drescher Ede, kir. közjegyző, 
Delics, cs. és kir. alezredes, Dicht, cs. és kir. 
őrnagy, Vojnits István, vármegyei főjegyző, Vu- 
kicsevits Péter, helyettes polgármester, Kupuszá- 
revics Lyubomir, gör. kel. szerb esperes, Janovits 
Gyula, kincstári ügyész, Hauke Imre, központi 
főszolgabiró, Bikár Simon, a kereskedelemi és 
iparbank elnöke, Tibor, m. kir. posta- és távirda- 
főnök stb.

A vidéki vendégek soraiban ott láttuk: dr. 
Platz Bonifác, főigazgatót, dr. Margalits Ede, 
egyetemi tanárt, Városy Tódort, az újvidéki, 
Fölkér Gusztáv, a bajai és Kovalszky, a verbászi 
gimnáziumok igazgatóit.

Az ünnepély a milleniumi hymnus eléneklé- 
sével kezdődött. A szép dalt az intézeti ifjúság 
vegyeskara énekelte Ferencsik Lajos, tanár diri­
gálása mellett. A sikerült énekszám igen kedvező 
hatással volt a közönségre.

A megnyitó beszédet dr. Platz Bonifác, kir.

főigazgató mondott. A közönség a jól átgondolt, 
szép beszédet zajosan megéljenezte.

A beszédet a gyorsírói jegyzetek után leirva, 
a következőkben közöljük:

A főigazgató beszéde.
Mélyen tisztelt ünneplő közönség!

A mai napnak jelentősége kiválóan abban fekszik, 
h°gy 25 éves fordulóját üljük azon eseménynek, hogy 
középiskolánk az emberi érdekek legfontosabbikának 
szolgálatát teljesiti.

A közszolgálatok mindegyike az emberiség vagy 
egy szűkebb körű társadalom jólétének előmozdításában 
fáradozik. Azonban mig a közszolgálatok egyenként 
ktilön-ktilön irányban érvényesítik jótékony munkássá­
gukat, addig az iskola, mintegy a sugaraival mindent 
elborító nap, az összes emberi érdekeket kebelére öleli. 
A közigazgatás a kormányzatot, az igazságszolgáltatás 
a jogvédelmet, az ipar, a kereskedelem az anyagi jólétet 
szolgálja; ellenben az iskola az emberi elmét mindezen 
irányok vezetésére, kormányzására képesíti, úgy hogy 
az iskolának kell köszönnünk mindazon jót, amit az 
emberi társadalomnak boldogulásában és boldogitására 
közreműködni látunk.

Ezen nagy és fontos hivatását az iskola különösen 
kettős irányban oldja meg.

Az iskola az igazságok összegét, az ismeretek so­
kaságát fekteti le az elmébe. Miként a dolgos méh, 
virágról-virágra szállva szedi össze édes kincsét és pa- 
rányonként rakja a kaptárba, mig végre az megtelik 
egészen édes és illatos mézzel: akkép az iskola is sze­
menként, parányonként rakja le a művelődésnek, az 
ismereteknek alapját. És midőn az ifjú a középiskolát 
elhagyja, akkor valósággal a tudományok kincsesházát 
viszi magával az életbe.

Méljen tisztelt ünneplő közönség! Nem kevésbbé 
fontos, sőt talán még fostosabb az iskolának másik nagy 
feladata : a nevelés. Van-e itt közöttünk, ki ne érezné, 
hogy a gyermeknevelés a családi szentélyből csaknem 
egészen, sőt talán egészen, az iskolára hárult át. Hisz 
alig ébred öntödatra a csecsemő, már is az iskola gon­
dozó karjaiba kerül. A szülő azt, ami neki a legdrágább, 
ami neki a legértékesebb, az iskola gondozó karjaira 
bízza. A midőn a gyermek a középiskolába belépett, 
legnagyobb részben vagy egészen elválik a szülői gon­
doskodásnak közvetlen közelségétől; vagy ba megmarad 
a szülők mellett, a nevelés gondjai még ez esetben is 
az iskolára bízatnak.

Nemcsak az elméleti művelés, hanem a lélek ki­
képzése is az iskolára hárul, amely e második feladatot 
is ugyanazzal a szeretettel teljesiti, mint az elsőt. Ami 
nemes, jó, szép, magasztos az emberi társadalmat lel­
kesíti, mindazon eszméknek az iskola az ápolója. A 
szunnyadó emberi érzelmek, melyeket — úgy szólva — 
életre kell kelteni, az iskola ápoló kezei között ébred­
nek uj életre; a vallásosság, a hazafiság, a hűség, a 
társadalmi erények sokasága, mindez az iskola gondos 
kezei között ébred fel, indul diszelésnek és indul gyü- 
mölcsözésuek.

És e kettőnek munkássága, mélyen t. ünneplő kö­
zönség, azon nagyon érdekes mellékkörülmény nyel bir, 
bogy mig a többi ága a közszolgálatoknak a nyilvános­
ság terén folyik le, addig az iskola 4 fal között végzi 
azt el, elvonulva az emberek szeme elől, mintegy ellen­
őrzés nélkül végzi azt a nagy feladatát, hogy a társa­
dalomnak honpolgárokat neveljen. Csakhogy ennek a 
titkolódzásnak meg van a maga értelme. Megcsodáljuk 
mindnyájan a ragyogó gyémántot, a csillogó gyöngyöt, 
melyek gyenge szemünket elkápráztatják, arra azonban, 
hogy e gyémántot, hogy e gyöngyöt a természet mely 
küzdelme szülte, arra vagy senki nem gondol, vagy 
nagyon kevesen. Örvendünk annak, t. ünneplő közön­
ség, elismeri a társadalom, hogy évről-évre műveltebb 
lesz az ifjú. Jól esik ezt látnunk, konstatálnunk, de 
arra, hogy e lelki szépségeit mily küzdelmek szülték, 
arra nem gondolunk sóba.

Elmegyünk az iskola mellett, mint egy akármilyen 
középület mellett, pedig ha az iskolának négy fala közé 
tekintünk, vagy tekintenénk, látnok ott az atyai aggo­
dalomnak legvégső fokától kezdve a leggyengédebb 
anyai szívnek szeretetéig az összes emberi érzelmeket, 
az eszményi odaadást, törekvést, szereteteí, aggódást, 
serkentést, karöltve a lemondó, önfeláldozó munkásság­
gal, melyet senki sem jelzett ékesebben és igazabban, 
mint „a magyar bíboros Cicero“, midőn azt mondotta, 
hogy „az iskola hasonló a gyertyához, mely ég, világit, 
de elfogy annak közepette.“

Ha benéznénk az iskolába, mélyen tisztelt kö­
zönség, észrevennők azt a sok éjjeli és nappali gondot, 
azt a sok önfeláldozó munkálkodást, mely szükséges 
ahhoz, hogy az emberi gyémánt megszülessék, hogy az 
emberi gyémánt gyenge fénye ragyogóvá váljék. De ezt, 
mint mondom, nem szokás látni és ennek azután az a 
következménye, hogy az iskola munkásságát vajmi 
gyakran kevésbe veszik, vajmi gyakran a toll éle igaz­
ságtalanul megtámadja; mert az iskola nem teszi köz­
hírré azt, hogy miképen munkálkodik. De dacára ennek, 
t. ünneplő közönség, az iskola megmarad annak, a mi.
A hogyan megkezdő középiskolánk 25 évvel ezelőtt a 
maga hivatását, ép úgy folytatja azt a következő 25, a 
következő 100 esztendő alatt, mert hivatásának érzése 
ad neki erőt. Hivatásának öntudata lelkesíti a tanárokat,



az ad nekik erőt. De hogy meg lesz-e ennek az ered-
tnílnnt tZt 3 H8<5, JÖvr> mutatJa me&- Egyet azonban 

j °?y iskolánk bű fog maradni most és minden- 
Koron az emberiség három legmagasztosabb eszméjéhez: 
Istenhez, a hazához és a királyhoz!
nyitom'Zeknek k'jelentése mellett a mai ünnepélyt meg-

Ezután Kende Ferenc, főgimn. tanár szavalta 
el alkalmi ódáját. Úgy maga az óda, mint a 
szavalat magas nivon állott s igy a tudós pro­
fesszor méltán kiérdemelte a tüntető tapsvihart. 

A szép óda egész terjedelmében igy hangzik:
Ünnepi óda

Irta és a zombori áll. főgimnázium folyó hó 13-án tartott 2ö érés 
jubileumi ünnepélyén szavalta Kende Ferenc, főgintn. tanár. —

Határkőid állít e nap,
Ajkunk imát rebeg.
Sok ere már, hogy ide jár 
Kicsiny deák sereg:
S Minerva és e múzsahad 
Biztos házéit tat álltának.

Aliként a jó komi vés népi 
Követ a köre rak

— fontos előtte minden kő —
Altit remek falat:
(OH (,p'di e kis csapat 
Az ezredéves ősfalat.

Be az, ki épitni akar 
l j ezredes házéit,
Keikében ápolja q szép, 
dl jó, a bölcs tanát.
K három kincs tegyen tiéd 
S meghódítod a jók szivét.

Szépség díszítse a munkád,
Legyen erődben báj;
Istent imád hited szerint,
Be tiszta szívvel állj.
Lelked összhanyja szép tegyen 
S ez majd művelt modort terem.

Sóság vezessen mindenütt,
Ke bántsd a gyönge társt;
Áldozz szegény testvéredért,
Sziléiből csinálj oltárt.
Munkád áldást csak így szerez:
Ember, nemes csak így lehetsz.

íiölcs férfi légy, munkára kész,
Nagyon műveld eszed;
Okos fiukra áhitoz 
Fejlődő nemzeted.
Hódíts nyugatról szellemet,
Lövődben bízni így lehet.

Mi az tehát, mit tudnod kellé 
Históriát csupán,
Vagy számot egybevetni jói,
Természettant tatám? —
Tanul/, ifjú, minden napon 
Smberí szeretni lángolón.

<},t gyújtsd, tanár, r lángot fői,
Hadd egyen szüntelen.
S ha megtanítéld a fát 

Bem élj ed lelkesen —
Smberí, Igazát szeretni hőn:
Neved becsült s áldottál lön.

Bicsö király példát mutat,
Minő eszményre nézz.
Bnád rebei/ni minden ajk 
Önként őérte kész.
Mi tőle jő: — varázsigék:
Oh áldd meg Éten jó szivét!

V«ak küzdjetek, ifjak, tovább
Alegpedszázad után;
Eszmén kerülve dolgozz még 
Tanár a jó munkán!
Se szent falak visszhangozzák:
Jvogp 3síen áldd meg a fyazáí!

szote'eMrn1 "ltózet,négy Uöes növendéke jit-

™ 4 • "ély“
Géza VI. o. t. játszotta. * g°rd°"k4t Henneberi

Különösen Kibiczey Kálmán, de a másik 
bárom növendék is meglepő zenei képzettségről 
tanúskodtak játékukkal. A precíz kvartét szinte 
bámulatba ejtette a közönséget. Ki is jutott 
tapsból bőven, úgy, hogy az ifjú művészek kény 
telenek voltak a darabot megismételni y

deke, kik gyermekeik életrevaló fejlődéséről gondoskodni 
kötelességüknek tartják; tudva azt, hogy azokat a fegy­
vereket, melyek a napról-napra izzóbbá váló „küzde­
lemben a létért“ diadalra segítenek, csak az az iskola 
szolgáltatja, mely a mig egyfelől fejleszti és gazdagítja 
a gondolkodást, edzi és hajlítja az akaratot, nemesíti és 
finomítja az érzést; addig másfelől az élet azt a harmó­
niáját is előkészíti, mely nemcsak attól óvja meg az 
embert, hogy boldogságát másban és másként keresse, 
mint ahol és a hogyan található, hanem attól is, hogy 
a sors szeszélye ide-oda ne dobálja összeköttetéséből 
kiszakított atomként.

De midőn előadásom feladatává annak kimutatását 
teszem, hogy intézetünk múltjában igen is van bizonyí­
ték arra, hogy jelene elfogadható alapja jövőjének, 
egyszersmind megokoltnak tartom, miért mellőzöm mind­
azt, mi nem annyira a fejtegetés tárgyilagosságát, mint 
inkább részeinek számát emelné.

I.
A zombori magyar királyi állami főgimnázium ama 

belátás közoktatási politikánkban való érvényesülésének 
köszöni létét, hogy faji és nyelvi ellentétek taszító ere­
jének lekötésére nincsen hatékonyabb ágens oly művelt­
ség vonzóerejénél, melynek tartalma részesei lelkében 
közös életcélokat, azonos világfelfogást és a nemzeti 
javak iránt összhangzó érdeklődést létesít, lévén Ma­
gyarország mint modern állam életerős fejlődésének 
elengedhetetlen föltétele, hogy a politikai kötelékébe 
tartozó heterogen elemek a magyarral egy minden ízében 
összeforrt egységes társadalmat alkossanak.

Midőn tehát az 1872-iki országos költségvetés tár­
gyalása azt a kérdést is szőnyegre vetette, mit kellene 
a nemzetiségi törvény értelmében a hazánk délvidékén 
lakó szerbek művelődési igényének kielégítése végett 
összhangzatban az egyetemes nemzeti érdekkel tenni ? 
a képviselőház egy főgimnázium felállítását határozta el 
a szerbek lakta megyék valamelyikének területén, a 
hely megválasztását a vallás- és közoktatásügyi minisz­
terre bízván.

Egy ilyen művelődési tényező hiányát Zombor 
városa már rég érezte. Megindult tehát a mozgalom a 
kínálkozó pályabér elnyerése végett; de lelkes érzelem 
heve nélkül, mert az akkor iltbelyt uralkodó politikai 
és társadalmi ellentét hatása alatt, a város magyar pártja 
csak boszusággal és gyanakodó szemmel nézett oly al­
kotás elé, melyet ellenségnek tett fölösleges, sőt vesze­
delmes kedvezménynek tartott; a szerbség meg úgy 
vélekedett, hogy nincs miért lelkesülnie, ha osztályos 
atyafi létére, követelt osztályrésze helyeit alamizsnát kap.
Es hogy elposványosodás még sem állott be, az váro­
sunk akkori polgármestere, Vukicsevits Péter érdeme 
ki az utókor hálájára méltó ügybuzgalommal karolt fel 
mindent, a mit szükségesnek tartott, hogy a gondjaira 
bízott város egy oly intézettől el ne essék, melynek nagy 
értékét végre is senki sem tagadhatta. Fáradozása mind 
azaltal nem aratott volna sikert, ha áldozatkészség nem 
támogatja A közoktatási kormány ugyanis az elhelyezés 
kérdésé elintézésénél azt tartotta elvül, hogy a tervezett 
főgimnázium csak a legnagyobb anyagi áldozatot fel- 
ajánló versenyzőnek Ítélhető oda. Az anyagi hozzájárulás 
tárgyában hozzá intézett kérdésre, Zombor városa a 
gimnáziumi oktatáshoz szükséges tanszerek, megfelelően 
bútorozott iskolai épület és a fűtéséhez szükséges anyai; 
felajánlásával felelt. Zombor javára dőlt el hát a szer 
bCik ?? Vldéken felállítandó főgimnázium elhelyezésé­
nek kérdése. A vallás- és közoktatásügyi miniszter erre 
vonatkozó rendeletét 1872. szeptember 19-én vette 
Zombor városa törvényhatósági bizottága hivatalosan 
tudomásul. 1872 november 11 ike volt a megnyitás napja. 
Külsőleg semmi sem jelezte a nap jelentőségét Az 
ilyen alkalommal szokásos ünnepély elmaradt A nagy­
közönség nem érezte szükségét, a tanári kar előtt meg 
sokkal ismeretlenebbek voltak a város társasági viszo^ 
nym, hogy sem kezdeményezőleg léphetett volna fel
tése KS “fi*! Put0lt a f^názium életbelépte- 

k V1 ?bk abb° ’ bogy a tanuló ifjúság szama
keresnie akTn “u““, keUett Volüa kiképeztetéséí 
• , . ’ akkora volt> hogy mindjárt az első évben
876 77Dikiy t °Tt yt . mCg7ÍlDÍ- Nyolcosztályuvá az 

vi tT 7" k. tanévben lett. Működése minőségi fokáról 
iteletet mondani mások joga; arról azonban §könnyen 
szerezhet maganak minden érdeklődő tudomást hogy 
tudományos ismereteket közölvén a vallásosságot ápoljuk*

rí ™*61 jlTtjtik’ a LÜSéget a király iránt 
érleljük, egyszersmind azt a meggyőződést ia ui,törekedvén tanítványaink lelkében^^t^rííÄ",
törvénybe nem ütköző egyéni céijkinak\a?Ssábangés
Polgári jogainak érvényesítésében senkit sem gátol hite
és nemzetsége; de különleges politikai jogokkal és
hatósággal tdrahá^t nemzetiségi status sem nálunk
sem bármely más modern államban meg nem engedhető’
wert ez nem egyéb mint a jelenkor hosszú éli nehéz

zdelraek árán kivívott állameszméjének merő negaciója

12, dr. znnszüy _ „,.v„
Ernő 4 évig.

Mint róm. kath. hitoktatók: Grűn Ferenc 1, Maison 
Mihály 8, dr. Névery Sándor 1, Vaszner Lipót >/ 
Vojnics Dániel 4 évig.

Mint görög keleti hitoktató: Zsivkovits Döme 2-) 
évig, betegsége alatt helyettesítette Kirják Miklós.

Igazgatói, tanári, rendszeresített hitoktatói és torna­
iamtól minőségben 57 egyén működött eddigclé inté­
zetünkben. Az igazgatóság a három hónapnál tovább 
tartó helyettesítéseket beleértve, hétszer ment át más és 
más kezekbe 25 év alatt. Sokkal erősebb hullámzás ez 
hogysem egységes pedagógiai szellem és összevágó el­
járás mindig meg volt volna őrizhető. E nélkül pedig 
tanári testület ép oly kevéssé formálhat- növendékéből 
embert, mint a hogy nem emberi alakot, hanem szörnyet 
vésnének ki azok a szobrászok, kik közös munkával 
ugyanabból a kődarabból szobrot akarnának faragni de 
mindegyikük más és más mintakép szerint.

Jelenleg a tanári testület tagjai:
Mint igazgató: Bodnár György, a folyó tanév 

eleje óta.
Mint tanárok: Bodiu Mihály 2, dr. Ferencsik Lajos 

3, Jeszenszky Dezső 25, Kende Ferenc 3, Kovácsit« 
Jenő 25, dr. Major Károly 4, Malesevits Miklós 23 
Mészáros Lajos 4, Rácz Soma 11, Kodt Lajos 3, Koedi- 
ger Lajos 11, Széky István 5, Szól Sándor 21, Lhl- 
mann Miklós 3, dr. Vas Antal 7 év óta.

Római kath. hitoktató Buday Gergely 11, g<jr(> 
keleti Pávkovits György 3 év óta. " '

Tornatanitó 25 év óta Demetrovits Sándor. Iskola­
orvos ti év óta dr. Feles Adolf.

Mostani épületét fennállásának csak 14-ik évében 
kapta meg az intézet; addig az osztályokat, melyek a 
régi épületben el nem fértek, bérelt helyiségben kellett 
elhelyezni. Közelségénél fogva a basa-utcában levő 
Csarsch-ház volt a zombori m. kir. állami főgimnázium 
részleges tanyája évek során át. Az ilyen inkonvenien- 
ciából eredő bajok nem nagyok egyenkint, de összesé- 
gükben szerfölött súlyosak. Azon voltunk tehát hogy 
ezeken a bajokon minél előbb segítve legyen. De az 
államháztartás rendezetlenségének éveiben lehetetlen volt 
be nem látnunk, hogy gimnáziumunk épületénél égetőbb 
szükségletei is vannak a hazának.

Az ország pénzügyi helyzetének jobbrafordultával 
intézetünk kilátásai is javultak. Döntő volt az építkezés 
dolgában Trefort Ágoston akkori vallás- és közoktatás 
ügyi miniszter 1881. október 24-én tett látogatása Zom- 
borbau. Magát az épületet azonban csak az 1884-iki 
budget tárgyalása alkalmával szavazta meg a törvény 
hozás.

Az építés megkezdését 1884. julius 1-ére tűzte ki 
a kultuszminiszter. Az építéssel való megbízást 108 952 
írt 87 krral tett árlejtési ajánlatával Dötzer Lipót buda­
pesti vállalkozó nyerte el. A művezetői tisztet Hauss- 
mann Alajos műegyetemi tanár teljesítette. Az enitesi “ 1S8t- i-'i“8 1-tól Wápril 1-iglarSt 
Uj otthonába ezen a napon vonult be intézetünk.

n -^z éPU*etr<r . tényKg kiadott összeg nem sokkal 
múlta felül az előirányzatot. Előirányoztak 113 681 irtot
költött rnn110,rOÜ ‘íf" ,Az éDtési előmunkálatokra 
költött loOO, a Gass-féle házhelyért fizetett 10 000 és
a bebútorozásra fordított 0000 írt hozzáadásával az 
összes költségek összege 132,500 frt, a várostól aján 
dekozott épület telkének értékét bele nem értve.

III.
Tanuló ifjúságunk kétharmada helybeli; tehát Zom- 

bor etbnographiai, társadalmi és művelődési állapotait 
• U na^y r^8ze az intelligencia nevezetén 

kPrAVSi30! m,‘ ■ °8Ztályok’ valamint kisbirtokosok, kis-
vénvhkf°zk e8t.klslParosok gyermeke. Az állami és tör- 
vényhatosag| tisztviselők szolgáltatják a legnagyobb, a
nagybirtokosok es nagybérlők a legkisebb coulingenst.
vehPtA !PC 6tén,ek VÍ8ZOnyai nem egyenletesek. Ár-apály 
vehető eszre. A létszám fokozatos emelkedésének első
189<y0M SZ .18/,9/8.°"lkl ta»évig tartott. 1880/81-től 
désénok" MA* fPá y k,ra‘ A “épesség második emelke-
ÄÄ“ 1891/83-iki ^ **«•««

kimarídóí!?? taíU,1Ók ÍVÍ átlaga 300 i az évközben 
o “á vta óp vAtl1g 7* tanu10 iratkozik be az első
VIII k la FH , ut.oobbDyÍre csak t‘zed része jut a 

1 VaíiásLdd'ge é 2 °? ““vendéke volt az intézetnek.
nrotestani iUSág római és görög katholikus,
571/ a c’n g 10|g ,ke e i és lzraelita. A római katholikusok
testansokgor°f ke'e.t,e? **''•' az iz^eliták 15-/,, a pro-

százalékát teL.ik

Aligha van a hazában újabb iskola moiuot „ért Í0,M’ >=l á zom „ magtrs;
a ám, tog,müáZiamot. Evekcu át oly bajokkal kellő» 
küzdenie, melyekkel szemben a leggeniálisabb nap<l 
gog,a, művészet is tehetetlen. Gyakori és S.rf.1

idli '4‘ä &■ . - -------------------vgrsmete™. , TriJfhr
Jesieizkv-Tlő - eFik kÍTSas10 pontja volt Íjéban, neho|y^“ emlegítéslT1* feledée bo“á: 
Jeszenszky Dezsőnek, az intézet kipróbált erein Pu“k derűjére- inkáfh á 7at vessen örömünne-——. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 - J -1 “SsáS I

püs “■ - •«ÄfTSiS'äSS
-M.TÍ. Bavei'Ä *•„“!» Pé‘?r 3. dr

• 1 J ínuezet kipróbált preifi
feloeivaP,isa:SZOrá',ak kÍ,Un6en me8irt következei

1». ft intézet történetének vázlata.

Kagyrabecstilt vendégeink'
len infé“;SSrZjá“r“memléí°repé” 

csak ez adhat útbaigazító váfaH»t emlékeznünk ; mert
ÍeeL,a^rLt,“tkee\hr^^
-elho^ehhttÄSl?^ mer Elek 11 Reiténvi ta A « tokár Endre V Prá- 

Simon József 12, dr. TemeTvÁ, JánT“ varo^TiJadtr

, ’ tt<ttuouauSOK
?0 százaTkt' “war a 'étszám 557,, szerb 2S'/„ német 
ségűekre ek?k.a “a''adek * b-Jevác és rnthén'nemzéti-

A tanulmányi előmenetel kielégítő • nem éri pl 
senTszáll le^^hhf f°kot’ de a minimális mérték alá
3, UmSó annak d0DSXbÓ,jeleSaZá,kgM

si3SFkbaar““iSÄ
37’ S-em li:'ra37 az orvóst'tl a” mérnöki K’l la°4,ri' 85 aj°6'. 
dékozott. é k és 31 más Pályákra szán-

Kizáráíestt5!118^11^, erkölcsi magaviseleté elég jó. 
Slása PB n Dy0 C8ZOr fordu,t “lé az intézet fenn-
számosabbak A köz? 6 !áv;oll1ta8 e8etei sem voltak sokkal 
ország összes Ainté,ép?'8hA a le.g8u,y.08abb büntetését, az 
kellett alkalmazni. 61 V& Ó kltlllást egyszer sem
évi összŐ£em42 000?? í10?1 és 8zemé,yi költségeinek 
évenkint kilénő tr ^ M,athogy PediS az intézetünkből 
dékek számaP áM 1eAm,aiJaD,Ulmányokra ére« nővén-
középiskolai kiképezte,é^tSfnírSk“”“'0
és a törekvők14!? ?fit0x 8zegény tanulók segélyezésére 
eszközeL buzdltására 18 vannak intézetünknek

értéke lSOO^r^Az^fjnság?11«10 éJVezhet átlaS. egyen- 
egylet“ tőkéiP mptva tJi • ”Sze&ény tanulókat segitő 
városa 160 fr??!! htl ,mmár a. 2000 frtot. Zombor 
tanulók gyámolitásárl^rr^Kk ^venkint érdemes szegénydozoue kernes ctlta Jel^11 * if éL
talmazására Szilágy!' Mór LríV« d° gozatok meSÍu' 
Vértesi Károly S én h? Ky,be« UgyVéd 200 frto« és 
hitványa szolgál \í'e,fbe? flgyvéd 125 frtos ala-
P tvanya szolgál. A történelemben tett kiváló előmenetel
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jutalma a „Radies György“ alapítvány kamata, mely 
lLH) frt alaptőkével dr. Margalits Ede kezdeményezésé­
ből gyűjtés utján létesült. Fejér Gyula helybeli apát­
plébános 1000 frtot tett le jutaiomdij-alapitványkép, bogy 
kamataiból minden osztály egy egy róm. katb. vallásu, 
jó magaviseletű tanulója egy-egy aranyat kapjon jutal­
mul; a mai ünnep alkalmából pedig 100 frtot juttatott 
az intézetbeli ifjúsági egyesületek istápolására. Nagy 
Béla monostorszegbi róm. katb. plébános 1000 forintos 
alapítványának kamata ösztöndíjat képez. Ez alapok 
kezeléséért és kamataik kellő felhasználásáért a gimná­
ziumi igazgatóságot terheli a felelősség.

Intézetünk jótevőiről megemlékeznem nemcsak a 
kötelesség késztetett, hanem a vágy is bebizonyítani, 
hogy gimnáziumunkat néhánya ama fenkölt gondolkozásu 
férfiaknak is pártolja, kik a vagyontalanokat törekvé­
sükben magasabb műveltségre anyagilag támogatni, a 
jótékonyság legszebb és legeredményesebb formájának 
tartják.

Megtette-e intézetünk a mivel a társadalomnak és 
nemzetnek tartozik? erre a kérdésre hadd feleljen azok 
névsora, — a mennyire azt Malesevics Miklós kartársam 
megállapíthatta — kik gimnáziumi tanulmányaikat in 
főzetünkben az érettségi vizsga letételével befejezvén, a 
nálunk szerzett alapon tovább építettek és a közélet 
valamely ágaban önálló hatáskörre tettek szert.

A törvényhozás tagja: Zákó Milán.
Papok : Csamprag István, Gyurgyevics István, 

lluber Lipót, Kanyó János, Keck Zsigmond, Lázics 
Döme, Momirovits István, Ráics Döme, Vitkovits Döme.

Tanárok : Apostol Pál, Gyiszálovits Veszelin, Kara- 
mata Konstantin, dr. Profits György, Rádits Dusán.

Ügyvédek: dr. Baloghy Ernő, dr. Bikár Nenád, 
dr. Bruck Mózes, dr. Buják József, dr. Czeisel Alajos, 
dr. Dömötör Márk, dr. Frank Károly, dr. Gál Adolf, 
dr. Gombos Ignác, dr. Kovács Bódog, dr. Konyovits 
Dávid, dr. Kunig Samu, dr. Lallossevits János, dr. Mayer 
Nándor, dr. Pataj Sándor, dr. Scsitinszky Adolf, dr. 
Szilágyi Vilmos, dr. Thurszky Zsigmond, dr. Vujevich 
Zoltán, dr. Vincze Ignác, dr. Zákó István, dr. Zsubory 
József.

Orvosok: dr. Berger Mátyás, dr. Barta Dávid, dr. 
G'zirfusz Dezső, dr. Douoszlovits Vilmos, dr. Duchon 
János, dr. 1 eles Adolf, dr. Goldfahn Zsigmond, ifj. dr. Hável 
József, dr. Holländer Mór, dr. lluber József, dr. Koralek 
Henrik, dr. Kohn József, dr. Kovács Lajos, dr. Maxitno- 
vits Vazul, dr. Neth János, dr. Oláh Béla, dr. Pataki 
Ignác, dr. Schreiber Lipót, dr. Spitzer Adolf, dr. Spitzer 
István, dr. Tamás Antal, dr. Thim József, dr. Thurszky 
Pál, dr. Zsivkovits György.

Mérnökök : Haris János, Müller Alajos, Proli Lajos, 
Schick Emil, Vámoscher Lajos.

A birói pályán működnek: dr. Grátz Ferenc, Hável 
Jenő, dr. Jellasics Lajos, Juhász Jenő, dr. Konyovits 
György, dr. Kovács Károly, dr. Longauer Ferenc, Ru- 
zsicsky Richárd, dr. Vicsek András.

Főerdész: Zsuffa Antal.
Közigazgatási tisztviselők: Bagó Géza, Bauer Já­

nos, Bluuientkál Gusztáv, dr. Buday Pál, dr. Csernus 
Pál, Dekker Pál, dr. Frank Mihály, Gallé Dániel, dr. 
Gertinger Pál, Gyurisits György, Jakobcsits János, Klei­
ner Lajos, Lovászy Andor, dr. Matzitz Pál, Mihályi 
Ernő, Mihájlovits Kornél, Radics Aladár, Schmidt György, 
dr. Széchényi Tamás, Szemző Károly, Tripolszüy Gyula, 
Trisebler Ferenc, Vojnits István.

A kormányzat más ágaiban hivatalnokok: Gold 
fáim Adolf, Gábor Izidor, Konyovits Miklós, Masirevits 
Miklós, Mayer József, dr. Nikolits György, Pelikán Lipót, 
Schandelbauer József, Sulyok János, Wanke Jenő, Weindl 
Kálmán, Zomborcsevits György.

Községi jegyzők: Csihás József, Eremics Ulászló, 
dr. Stárcsevics Jenő, Szalay József, Tománovits György

Aljegyzők: Purmanu Ferenc, Rumbach Lajos.
ilirlapirók: dr. Lovászy Márton, Papp Dániel.
Festesz: Juhász Árpád.
Nagyérdemű közönség! Tudatában a haladásnak, 

mit egy emberöltő óta tettünk, ambíciónk célja, hogy 
művelt nemzetnek tartsanak. Minthogy azonban a művelt 
nemzetek asztalánál csak annak szorítanak helyet, mely­
nek társadalmi rendszerében mindazok az életformák 
létesülnek, melyekről az asztalfőnél ülő nemzetek köz- 
meggyőződése azt tartja, hogy a műveltség elengedhe­
tetlen követelményei: a magyar nemzetnek a már hozot­
taknál még nagyobb áldozatoktól sem szabad vissza­
riadnia, hogy a kultúra bizonyítékául szolgáló intézmé­
nyeket létesítse, szaporítsa és tökéletesítse; mert a mi 
ebben a tekintetben eddigelé történt nem elég, noha sok. 
Ámde hiábavaló az áldozatok meghozatala, ha a társa­
dalom ama elemei, melyek tevékenysége a társadalmi 
élet nyilváuulásának irányt ad, nincsenek azoknak a 
tulajdonságoknak birtokában, melyek a helyes és téves 
felismerésére, az életjavak értékfokának meghatározására 
és a szükségesnek létesítésére képesítenek. És minél 
bonyolultabb a társadalmi tényezők kölcsönhatása, nagyobb 
a léteszközök megszerzésének nehézsége, elágazóbb az 
igények kiilönfélesége : annál inkább válik a nemzeti lét
föltételévé, hogy olyanok mindég elegen legyenek, és 
soha ki ne vesszenek, kiknek intelligenciája elég magas 
az igaz és hamis megkülönböztetésére, erkölcsi érzéke 
elég finom az eletjavak valódi értéke felbecsülésére, és 
akarati erélye elég edzett annak végrehajtására, mit az 
önérdek csábításával szemben a közérdek megkövetel. 
E semmivel sem pótolható erkölcsi és értelmi tőke meg­
szerzésének és megtartásának eszköze a gimnázium; 
mert ez fekteti meg azt a műveltséget, mely az állam, 
az egyház, a különleges nemzetiségi érdek, a haladás 
menete, szóval a közélet mezején felmerülő összes jelen­
ségek elfogulatlan megítélésére és összefoglaló világnézlet 
megalkotására képessé tesz. A nemzeti élet bármily je­
lentéktelen szervének nézzen is tehát valaki egy vidéki 
gimnáziumot, azt sehogysem vitathatja el tőle, hogy ama 
orgánumok egyike, melyek a társadalmi és nemzeti lét 
hétköznapi bár, de nélkülözhetetlen szükségleteinek ki­
elégítésére szolgálnak, a melyek ha kielégítetlenek ma­
radnak : „Róma megdől és rabigába görbéd.“

A tartalomdus felolvasást, a maga adatgaz­
dagságával, komoly és vonzó stylusával általános 
érdeklődéssel hallgatták végig, nem mulasztván 
természetesen el, zajosan megtapsolni a szerzőt.

A műsor következő pontjának megfelelőleg 
az intézeti vegyeskar elénekelte Doppler Károly 
Honfidal-át. A lelkes diákok érzésteli éneke való­
sággal felvillanyozta a közönséget.

Bodnár György, az intézet uj igazgatója 
mondotta el az ünnepély berekesztéséül záró­
beszédét. Az általános helyesléssel kisért s az 
ünnepély magasztos hangulatának megfelelő be­
széd igy hangzik:

Az igazgató beszéde.
Mélyen tisztelt közönség!

Azok után, a miket a főigazgató ur őnagysága 
megnyitó beszédjében elmondott, és a miket Jeszenszky 
Dezső tanártársamtól hallottunk, nekem kevés mondani 
valóm maradt.

Midőn intézetünk elmúlt huszonöt évének estéjén 
és a következő 25 év reggelén elmélkedem, eszembe 
jut azon utas, a ki bizonyos utat már megtett, de a ki 
előtt még igen hosszú és fárasztó hegyi ut áll.

Az utas bizonyos magaslatra érve, mielőtt fejét 
pihenőre hajtaná, visszatekint megtett útjára és magában 
mérlegeli, vájjon megfelel-e a meglett ut azon erőnek 
és időnek, a melyet reá fordított és a vizsgálódásábó 
merített tanulságát fölhasználja a még csak megteendő ut- 
jánál. Mi is bizonyos magaslatra emelkedve végig te­
kinthetünk intézetünk múltján; magunk előtt látjuk a 
jót, a mit tettünk és a hibákat, melyeket elkövettünk. 
A jó emeli bennünk az önérzetet és arra serkent, hogy 
a jó utón tovább haladjunk ; a hibák intő például szol­
gálnak, hogy azoktól a jövőben tartózkodjunk.

Az utas eddigi utjából meriti az erőt és kedvet 
nehéz utjának folytatására; óvatosan kikerüli az útjába 
eső akadályokat és kerülővel megteszi az utat ott, a 
hol látja, hogy a különben rövidebb, de meredek irány 
túlságosan próbára tenné az erejét. Mi is meritünk in­
tézetünk 25 éves történetéből erőt és bizalmat a jövőre. 
A patak nem vész el nyomtalanul, mikor egy másik 
patakba ömlik, egy hosszú vonal jelzi folyásának irányát 
és azt, hogy a másik patak tartalmasabb lett. Intéze­
tünk múltja sem veszett el nyomtalanul; az első 25 
évnek hatása alatt lépjük át a következő korszak kü­
szöbét. Valamint az értelmes kertész jól tudja, hogy 
nem minden talaj egyaránt jó minden virágnak, úgy 
tapasztaltuk mi is, hogy nem minden évnek anyaga 
egyformán jó vagy rossz; tapasztaltuk, hogy végtelen nagy 
türelem, önfeláldozás és kitartó munka az egyedül biztos 
ut arra, hogy a sokszor gyöngébb növendékeinkből is 
értelmes és jellemes polgárokat nevelhessünk.

Mint a kis gyermek a tarka játéknak, úgy örül 
az utas, midőn a hegycsúcsra ért, elfelejti a fáradalma­
kat, el az összes akadályokat, a melyekkel meg kellett 
küzdenie, mert a gyönyörű panoráma, a melyet a 
hegy csúcsa nyújt, bőséges jutalmul szolgál fáradságáért.

A mi utunk hosszabb mint az utasnak hegyi útja; 
mi több és súlyosabb akadálylyal küzdünk, mint ama 
bizonyos utas: mi nem részesülhetünk olyan örömben, 
mint amaz utas, mikor a hegy csúcsára ért, mert mi 
oly célokért küzdünk, a melyek elérésére nem ember­
öltő, hanem századok szükségesek; mi oly eszményi 
tökélyért fáradunk, a mely minél közelebb hisszük ma­
gunkat hozzá, annál tovább repül előlünk; mi a végte­
lenséget szeretnék véges és gyarló természetünkkel 
fölfogni. De ha le is kell mondanunk arról az örömről, 
egy vigasztalásunk megmarad: azon öntudat, hogy 
annak a nagy épületnek, a melyet késő unokáink fognak 
tető alá hozni, alapját mi ástuk meg, tehát az első, a 
nyers és épen azért a legnehezebb munkát mi végeztük.

Őszintén kívánom, hogy intézetünk az első intéze­
tek között legyen, a melyek ezt a magasztos célt meg 
fogják közelíteni és az utolsó akkor, a midőn majd erről 
a szédítő magaslatról le felé kell szállni; mert intézetek 
lesznek, intézetek vesznek; mi nem változtathatjuk meg 
a természet örök törvényeit; mi az isteni gondviselés 
kifürkészhetetlen útjait nem másíthatjuk meg; eljön 
tehát az idő, a mikor a romboló természet a mi inté­
zetünkre is kimondja halálos Ítéletét és a mi intézetünk 
romjain újabb alkotások emelkednek.

De hagyjuk ezeket a mi utódainknak. Csak egyre 
kérem még a mélyen t. közönséget; a szülői szeretet 
végtelen nagy, a mi intézetünk pedig a nagyközönség 
fiait oktatja és neveli; kérem tehát érdeklődjék a mé­
lyen tisztelt közönség a mi intézetünk iránt, szeresse a 
mi növendékeinket, hiszen a közönségnek érdeklődése 
és szeretete az egyetlen jutalom nekünk, a kik e nehéz 
pályán működünk.

Adja az ég, hogy mi, a kik ez intézet 25 éves 
fordulójának alkalmával ma ide összeseregletlünk a kö­
vetkező 25 év végén, habár megöregedve és botra tá­
maszkodva, megint itt találkozhassunk. Ha pedig sokan 
közülünk kidőlnek, arra kérem azon szerencséseket, a 
kik majd az 50. év hajnalát is meglátják, emlékezzenek 
meg majd azokról is, a kik voltak, de nincsenek többé. 
Utolsó szavam ez: a viszontlátásra az 50. év hajnalán !

Dr. Flatz Bonifác, kir. főigazgató emelkedett 
ezután még fel s felhívta a közönséget, hogy a 
távozás előtt vele együtt kiáltsa mindenki:

„Éljen a király!“
Harsány, lelkes éljenzés kisérte a főigazgató 

szavait.
Majd megzendültek a Rákóczy-induló vért- 

pezsditő, lelkes hangjai. Az ifjúság zenekara húzta, 
annyi tűzzel, oly lelkesen s annyi zenei tudással, 
hogy bizony a közönség a távozás helyett csak 
maradt és hallgatta az összhangzó játékot. A 
zenekarnak még egy darabot el kellett játszania, 
annyira kivívta magának a közönség tetszését.

A publikum a magasztos ünnepély hatásától 
fellelkesülve oszlott szét; lelkében kiki szép em­
lékeket vitt magával, a melyek sohasem engedik 
elmosódni a jubileum fényes sikerét.

Az esti hangverseny.
Zomborban nagyon sok mulatságot és nagyon 

sok hangversenyt rendeznek. A sok mulatság és 
sok hangverseny közül csak kevés érte el a 
sikernek azt a fokát, a melyet elért a főgimná­
zium jubiláris hangversenye.

A sikert én három szempontból kutatom. 
Először a művészet, másodszor — jótékonycélu 
előadásoknál — az anyagiak és harmadszor a 
látogatottság szempontjából. Ha mindhárom szem-

pontból teljes a siker,"úgy a rendezők fáradozásai 
a legszebb eredményt érték el.

A gimnázium jubiláris hangversenye mind­
három szempontból diadalt aratott. A hangverseny 
művészi szempontból igen előkelő helyre jutott; 
e mellett jövedelmezett többet 1000 koronánál • 
és rendkívüli nagyszámú közönség hallgatta végié1 
Kell e ennél több. b s

Nagy örömmel konstatáljuk ezt a tényt. Mert 
a pompás hangverseny igazán megérdemelte annak 
a szép és rendkívüli nagyszámú közönségnek jelen­
letet. Megérdemelte a fel fel zugó tapsviharokat, 
mert minden pontjában, minden részletében alkal­
mas volt a legkényesebb müizlésnek kielégíté­
sére is.

Bevezetésül az ifuság vegyeskara népdal­
egyveleget énekelt, utána Zsuffa Jenő, VIII. oszt. 
tanuló adta elő cimbalmon Állaga Géza Velencei 
Gaineval c. változatait. Zsuffa Jenő egy kisebb 
kaliberű cimbalomművész, a ki rendkívüli ügyes 
technikával és kiváló finom érzékkel játszik! A 
közönség rokonszenvesen fogadta; a meg-megujoló 
tapsra eljátszott még pár magyar darabot.

Kelő Mór ur Marschall Béla ur zongora- 
kísérete mellett Hubai Jenő „Falu rosszá6t-ból 
énekelt pár részletet. Újabb művészi sikert aratott 
a közönség nagy gyönyörűségére.

Jeszenszky Jolán k. a., a zombori műked­
velőknek kedves és kiváló alakja Ábrányi E. 
„Mi a haza?1 c. versét szavalta. A vershez dr. 
Horvath Ákos ur ez alkalomra pompás zongora- 
kiseretet irt, a melyet Blumenthal Károly ur 
játszott. Ez a melodráma teljes sikert aratott. 
Jeszenszky Jolán k. a. annyi érzéssel és oly 
művészétté! szavalta a pompás verset, hogy a 
meghatottság sokak szemeiből könnyeket csalt 
elő. Blumenthal ur ügyes játéka persze csak fo­
kozta a sikert.

Trischler Gyuláné úrnő magán-éneke nem 
csekélyebb liatast ért el. Elbájoló hangjával a 
nehez ariakat igen kedvesen adta elő. A zongora- 
kíséretet Blumenthal Károly ur játszta.

Malesevits Miklósné és Vukicsevits Katinka 
úrnők Mendelssohntól játsztak négykezest. Mindkét 
úrnő gyakorlott, művészi játékáról nyújtott újabb 
tanúbizonyságot.

A zombori kaszinó-egyleti dalárda Huber 
,.Fohász“-át énekelte. A közönségnek ismét al­
kalma volt meggyőződni arról, hogy mily hatalmas 
művészi erővel énekel a dalárda. Ez a szám volt 
a hangversenynek egyik fénypontja.

Befejezésül az intézeti ifjúság zenekara ját­
szott magyar népdalokat, újra reá szolgálván a 
délelőtti ünnepélyen már kivívott rokonszenvre.

A pompás sikerű hangverseny után a díszes 
közönség fiatalabbjai táncra perdültek, élükön a 
főgimnázium felső osztályainak lelkes növendé­
keivel. A tánc reggelig tartott. A talp alá valót 
Herczenberger Sándor zenekara húzta.

Befejezésül ide iktatjuk a hölgyek névsorát, 
bizonyságául annak, milyen díszes közönség volt 
együtt.

Ott voltak:
Bán Ivánné, Baumann Nándorné, Bodiu Mihályné, 

Irauner Adolfné, Blnmenthal Antalné, Bodnár Györgyné, 
Jobner Jozetine, Bárczy Ivánné, Bruck Árminné, Csarsch 
Sándorné, Cservenka Lajosné, Dalmay Béláné, Drescher 
ídéné, Dömötör Pálné, Esztergamy Károlyné, Frey 
^milné, I ebér Eulália, Falcione Antalné, Fratricsevics 

Gizella, Heincz Kálmánné, Halm Ervinné, Horvátovits 
Sztipóné, Henneberg Sándorné, Józits Gyuláné, Janovich 
Gyuláné, Jeszenszky Dezsőné, Kovacsits Jenőné, Kara- 
kásevits Milivojné, Kende Ferencné, Kloyber Lajosné, 
Kádár Lászlóné, özv. Klemmné, Mádai Istvánná, Male­
sevits Miklósné, ifj. Müller Vilmosné, idb. Müller Vil- 
mosné, Michels Antalné, Margalits Edéné, Milcsinszky 
Alajosné, Maximovits Szilárdné, Mártonfy Gáborné, Mar- 
tinovits Györgyné, Major Károlyné, Mayev Nándorné, 
Mészáros Lajosné, Pataj Sándorné, Paul Kálmánné, 
Popovich Sebőné, Raisz Sándorné, Rodt Lajosné, Roediger 
Lajosné, Itácz Sománé, Révai Adolfné, Schlieszer Sán­
dorné, Sághi Samuné, Straszer Lajosné, Schröder Zol­
tánná, Szondy Mátyásné, Széky Istvánná, Szobotka Mi- 
bályné, Szlávy Elemérné, Tibor Ferencné, Thész Gyu­
láné, Trencsény Károlyné, Tunner Adorjánná, Trischler 
Károlyné, Trischler Ferencné, Trischler Gyuláné, Tordai 
Lőrincné (Bánfalva), Türr Antalné, Uhlmann Miklósné, 
Városy Lászlóné, Valter Nándorné, Vass Antalné, Vuki- 
csevics Katinka, Vécsey Károlyné, Veszelovszky Péterné, 
Wagemann Simonné, Zsulyevits Mátyásné, özv. Zsuffa 
Vincéné úrnők ;

Brauner Áranka, Baumann Aranka, Bodnár Ilonka, 
Bán Rózika, Blumenthal Mariska és Jolánka, Cservenka 
Gizella és Leona, Csarsch Irénke, Dalmay Aranka, Dö­
mötör Irénke, Esztergamy Jolánka, Frey Gabriella és 
Melánia, Falcione Ilonka, Fehér Vilma, Gaál Irénke, 
Horvátovits Milica, Halm Olga, Haberczettel Laura, Her­
czenberger Matild, Henneberg Margit, Janovich Anna, 
Jeszenszky Jolánka, Járos Adrienne, Klemm Vilma, 
Mádai Margitka és Szeréna, Malesevits nővérek, Müller 
Etel és Kornélia, Marschall Aranka, Milcsinszky Emma, 
Mocs Gabriella, Neszmirák Évike, Nasits Karolina, Oláh 
Ida, Paul Mariska és Dóra, Proli Paula, Pekánovits 
Micike, Popovits Ilonka, Rapennsperger Giziké (Béla- 
Bánya), Raisz Irénke, Schmidt Xandi, Schröder Margit, 
Tunner Valéria, Türr Aranka, Valter Aranka, Vécsey 
Elzácska, Venaesek Julicska (Topolya), Wagemann Tilda, 
Veszelovszky Mariska, Zsuffa Ilonka, Zsulyevits Margit 
kisasszonyok.



A főgimnázium üdvözlése.
Főgimnáziumunk igazgatója az intézet jubi­

leuma alkalmából több üdvözlő táviratot és üdvözlő 
iratot kapott.

AY lassies Gyula, vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter üdvözlő táviratának szövege a kö­
vetkező :

Főgimnáziumi Igazgatóság
Zombor.

A sikerült mai ünnepély alkalmával fogadják 
meleg üdvözletemet.

W1 assies.
Feliér Ipoly, pannonhalmi főapát szintén 

táviratozott. Távirata így hangzik:
Főgimnáziumi Igazgatóság

Zombor.
Érdemekben gazdag intézetük mai ünnepére 

meleg üdvözletét küldi
Fehér Ipoly,

pannonhalmi főapát.
I aviratilag küldtek üdvözletüket a többek 

között: \ ojnits Dániel apát-plébános (Baja), Ge- 
revies Gusztáv volt igazgató (Budapest), Szűts 
zentai gimnáziumi igazgató, Balogh Péter az in­
tézet volt tanara (Budapest), Haverda Mátyás 
szabadkai főgimnáziumi igazgató, Zlinszky Aladár 
az intézet volt tanára (Budapest), dr. Simon József 
az intézet volt tanára (Losonc), Magyar Gábor 
főigazgató, a szegedi főgimnázium igazgatója, 
Bappensberger Vilmos igazgató (Magyar-Óvár) stb.

Újdonságok.
Jubiláló tanár. Amint halljuk nemcsak inté­

zetünk, hanem annak egyik jeles tanára is, Jeszenszky 
Dezső, tanári működésének 25. évét tölti be, mely al­
kalomból a zombori állami főgimnázium tanári testületé 
a mai napon tiszteleg a jubiláló tanárnál.

Uj orvos Apatinbau. Az Apatinban ürese­
désben volt községi orvosi állásra a folyó hó 12-én d. 
u. 4 órakor megtartott képviselőtestületi ülésen 23 pá­
lyázó közül dr. Longauer Lajos csonoplyai községi orvos 
választatott meg.

Jubiláló tornatanár. Demetrovics Sándor 
városunk ismert és kedvelt alakja, ki a gimnáziumnál 
f), evet töltött, a tanári testület ezen jubileum alkalmá­
ból testületileg fogja üdvözölni.

Választás. Gruits Lázár, volt szilbási jegyző 
iiingula községben (Szerémmegye) községi jegyzővé vá 
lasztatott meg.

Piknik. Vettük a következő meghívót: Meghívó.
A zombori szerb jótékony nőegylet folyó évi november 
no ~i-en a „Szerb Csitaonica“ termeiben Picknick-et 
rendez. A tiszta jövedelem az egylet pénztára javára 
vau szanva. Jótékony adományok köszönettel fogadtat­
nak Beléptidij személyenként 1 forint. Kezdete esti 8 
órakor. A kik meghívót nem kaptak s arra igényt tar­
tanak, szíveskedjenek a rendezőséghez fordulni. — A 
csak nemrég alakult egyesület a jótékonyságnak hoz 
áldozatot, a midőn kiváló sikerűnek Ígérkező pikniket 
rendez. Reméljük, hogy a közönség tömeges megjelené­
sével támogatja majd az egyletet. J
T Körvadászat. A feketehegy-verbász-kulai va- 
dasztarsasag e hó fi-én Feketehegy határában Kozma
f>MUÖsikS ímT- beíletem P°mPás időben várakozáson
,1» ti! ,H4ro™ hajtásban

Krisztus Pilátus előtt. Munkácsy Mihály 
világhirű mesiermúvének aquarell reprodukciói jogát 
szerezte meg az Egyházy Ágoston és társa fővárosi cég 
s azt reprodukálva 105x75 cm. nagyságban 101/,, illetve 
11 ctm. széles aranykeretekbe foglalva, bérmentesen 32 
írtért 2 frtos havirészlet mellett szállítja a vidéki mű­
barátoknak és érdeklődő közönségnek. A kép oly re­
mekül van kiállítva, hogy az még a legelső szalonokban 
is méltó helyet foglalhat el. Olcsóságánál fogva s tekintve 
a kedvező fizetési módozatokat, még a legszegényebb 
polgári család is feldíszítheti szobáját ezzel az impozáns 
képpel. A cég képviselője Váradi Sándor jelenleg váro­
sunkban tartózkodik (Vadászkürt szálloda), hol az érdek­
lődő közönség Munkácsy világhirű képének reproduk­
cióját megtekintheti._________

sr-riiiT’rsii.*)

Köszönetnyilvánítás.
Felejthetlen emlékű jó édes anyánk elhunyta al­

kalmából fogadják mindazok őszinte köszönettinket, a 
kik részvétükkel mély fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek.

Zombor, 1897. évi november hó 14-én.

Gál lé-család.
*) Az e rovatban közlőttekért nem vállal felelősséget a szerk.

felelős szerkesztő:
Dr. BALOOHT ERNŐ.

köz-és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.
gy a jegyzői teendőkben jártas 

egyén havi 33 írt fizetéssel azon­
nal alkalmazást nyerhet Bikár 
György jegyző urnái Déronyán.

118. szám. 
1897.

Kihirdetés.
, , ..4Z,°".S0(V®‘ anyakönyvi kerület alulírott anyakönyvvezető-lielyet-
tese kihirdeti, hogy: v ■'
i-air a L Müller Uyörgy, ki családi állapotára nézve nőtlen és akinek 
vallasa romai katholikus aljasa (foglalkozása) kisbirtokos és napszámos 
S,°e yUrgja-nC- Byoeemegye), születési helye Prigl.-Szent-Iván

Ji . (FtV, ,, ™arc!“s ho 23"lk napja s aki Müller Jakab és neje 
született Bleehl Erzsébet törvényes fia; '

2. Müller Katalin, ki családi állapotára nézve hajadon és akinek 
(j Snf .e'an?el'kus református aljasa (foglalkozása) háztartás, lakóhelye 
O-Soove, születési helye O-Soove, ideje 1880. évi november hó 23 
napja s aki Muller Fulőp és neje született Leidermann Kozina törvé­
nyes leanya, egymással házasságot szándékoznak kötni.

, * elhivatnak mindazok, akiknek a nevezett házasatokra vonat-
kozo vajamé y törvényes akadályról vagy a szabad beleegyezést kizáró 
körülményről tudomásuk van. hogy e°zt alulírott anyakönyvvezetőnél 
(helyettesnél) közvetlenül, vagy a kifüggesztés! hely községi elöljáró­
sága (illetőleg anyakonyvvezetőjej utján jelentsék he*. J

, pzt f DJnrdetést a következő helyeken kell teljesíteni n m - 
-Sooyen, továbbá a Zoinborban megjelenő Bácska“ és Vnkovámt) 

megjelenő „Sriemske Novine“ című lapban. Vukovaiott
Kelt Ö-Soóvén, 1897. évi november Ló 9. napján.

Bohunek Ágoston,
 anyakönyvvezető helyettes.

5461. szám. 
kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Madaras községben leköszönés folytán meg. 

üresedett s előleges havi részletekben fizetendő 300 fj) 
évi javadalmazással egybekötött községi irnoki állásra 
ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom pályázni kívánókat, hogy szabályszerűen 
felszerelendő kérvényüket hozzám folyó évi no­
vember hó 20-ig: nyújtsák be.

B.-Almáson, 1897. évi október hó 20-án.
Vojnits Máté,

3—3 főszolgabíró.

9121. szám. 
kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.
Német-Palánka községében lemondás folytán 

megüresedett s havi előleges részletekben' évi 
365 írttal javadalmazott irnoki állásra pályázatot 
hirdetek.

Felhívom pályázókat, hogy kellőleg felszerelt 
okmányokkal támogatott kérvényeiket hozzám f 
évi november hó 30-áig beadják.

Palánkán, 1897. évi november hó 9-én.
Lichtneckert,

2—1 szolgabiró.

9120. szám. 
kig. 1897.

Bács-Bodrogb vármegye palánkai járáshoz tartozó 
Tovarisova községben elbocsájtás folytán évi 360 forint 
készpénz havi utólagos fizetéssel javadalmazott rendőr­
vezetői állás ürült meg.

A pályázati kérvények folyó évi november 
hó 20-ig alulírott főszolgabíróhoz küldendők. 

Pályázók igazolni kötelesek, hogy:
a) magyar honpolgár,
b) védkötelezettségüknek megfeleltek, 24. élet­

évüket betöltötték, a 60-ikat pedig el nem érték,
c) fedhetlen erkölcsűek és teljesen rovatlan elő- 

életűek,
d) teljesen egészségesek,
e) a rendőrvezetői állásra ezenkívül, hogy a magyar 

nyelvet szóban és Írásban oly tökéletesen tudják, hogy 
azon az előirt Írásbeli teendőket biztosan végezni ké­
pesek legyenek, úgy a községben divó szerb nyelvet is 
beszélni tudják.

Palánkán, 1897. évi november hó 1-én.

Hipp Dezső,
^ * főszolgabíró.

11652. sz. 
tkvi 1897.

XX. é-Á

9640/1897.
t ■ r-,Órá,'f , 28 darab kerüIt terítékre a megzavart 
tapsi fülesekből. A negyedik hajtást be kellett szüntetni 
mert elfogyott mar a patron és Károly barátunk által 
iozott pompás ha paprikás ingere letelepített a barátsá­
gos asztalhoz beber Antal vendégfogadó tanyáján E 
sikerült vaääszaton reszt vettek : dr. Széchényi Tamás 
dr. Hoftmann Karoly, Müller Béla, Sztahulyák József’ 
Ivacz Gy ufa, Kiejszner Károly, Kozma Dezső, dr. Molnár 
József, Gsapkovits Károly, Kiss Gyula, Arnold Károly 
r fi t? Igú’aC’ ,KTD Károly- K»rt>ay Pál, Klein Károly
<ÄÄJr“*” FriSÍCS' Frikt Wl- Sd.««b’
... Várösi közgyűlés. Zombor szab. kir. város 
törvény hatósági bizottsága szombaton d u. 4 órakor a 
varos,íaza nagytermében rendkívüli közgyűlést tartott
ic,Ä7Ldr- 7inil8 ,slvár
.if/ >ula po'gármester elnökölt A közgyűlésnek 

|. ak két pontja volt. 1* elolvastatott a belügyminiszter 
leirata, a melynek értelmében jó.ábagyja aTtó 
Ol VOSI alias rendszeresítését s az ennek folytán szük­
ségessé vált szabalyrendeleti módosításokat ^ A tanács 

- ervoei állásra Írja kia pátózat,
tarozata vT-ZvÍ'*“' “■ k?zoklaláa«Syi minister la' 
taiozata volt a lalcioue Gyula ösztöndijalapitvány ado­
mányozása tárgyában. A miniszter jóváhagyta a köz 
gynies azon határozatát, a melylyel az ösztöndLi m 
asevaez Antalnak a,Ha.’ TndonVsn ,é e, ,« gzel a 
közgyűlés is véget ért. el a

emlmUn az I 4XSe/ ® °''akor f°6 a helybeli plébánia 
temp ómban az Unak bemntaltalni. Bálán, 1S97 nevem-
t „ leDKjen porai fölött! Uzv Febérvárv PéSe Jár fc? F*é-váry sVndcr, D^kSé
I- I , . ^ 6u, Czeiznerne I ebérváry Aranka gyermekei

ST-
> • nervary Ilonka, Aranka, Sarolta Blanka Flzaísresr.1^*- jiariska' -•<*«•' “ki

binok^i^raf “äs

az "»am laktózat iskolául és tanítói lakásai feUjá'nlotto 
Gyaszhir. Szmetka Adolf szántóval iÁ 

novembér 13-án délután elhunyt kororvos

Pályázati hirdetmény.
O-Morovica községben üresedésbe jött köz­

ségi irnoki állásra pályázat nyittatik.
. ,1Ez*“ ál,ás javadalmazása a községi pénz­

tárból előleges havi részletekben 300 frt.
í elhivatnak a pályázni szándékozók, hogy 

a varmegyei 6/1887. sz. szabályrendelet 9. S
7i n h/7h/,Cl'U,ere'1 kérvén3,llket folyó évi no- 
t ember ho 30-aig annyival inkább nyújtsák
be novel a később érkezők figyelembe vétetni 
nem tognak.

A választási határidő utólag fog kitüzetni. 
Bacs-1 opolyan, 1897. évi november hó 7-én.

Császár Péter,
v főszolgabiió.

5896. szám. kig. 1897.

P ályáza; írdóimé; iy.
. A baJai járáshoz tartozó Báth-Monostor községben

lJeSyiii' a a!, ^köszönés folytán üresedésbe jöAén 
ezen állásra pályázatot nyitok. J ’

A jegyzői állás javadalmazása a következő
a) készpénzfizetés 84 frt,
c) 12 méS bu"a 140 frt (17*5 mmázsa),

,-Art gy basabfa természetben szolgáltatik ki
d) loO font marbabus (75 kg.), 8 ’’
e) 200 fontos hízott sertés (100 kg)
f) o0 font faggyú (25 kg.),
g) o0 font só (25 kg.),
b) 6 itce vaj (4 liter),
0 12 szekér széna,
k) szabad lakás és 31119«/ j .élvezete 68 01 /ieoo hold fold haszon-

annal inkább benyújtsák mert a .b napJá,S
Vények figyelembe" Äi “ m érkeZC“ kér"

9 wIKÄUM6" 
Baja, 1897. évi novembef hf n!ém* me6eJteloi-

2_ 1 Latinovits Gyula,
főszolgabíró.

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és kónyomdájábóL

Zombor sz. kir. városnak telekkönyvi betétei az 
1886. évi XXIX., az 1889. évi XXXVIII. és az 1891. 
évi. XVI. cikkek értelmében elkészíttetvén ás a 
nyilvánosságnak atadatvan, ez azzal a felszólítással 
tétetik közzé:

Wy mindazok, kik az 1886. XXIX. t. c. 15. és 
17. § at alapján, ide értve e §-oknak az 1889. XXXVIII 
t c 5. és 6 § aiban és az 1891. XVI t. c. 15. §. a) pontjában 
foglalt kiegészítéseit is, — valamint az 1889. XXXVIII. 
t c 7. § a és az 1891. XVI. t. c. 15. §. b) pontja alapján 
eszközölt oejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, 
e végből törlési keresetüket; azok pedig, akik vala­
mely tehertétel átvitelének az 1886. XXIX. t c 
22 § a, illetve az 1889. XXXVIII t. c. 15. § a 
a apjan való mellőzését megtámadni kívánják, e 
végből keresetüket hat hónap alatt, vagyis 1898. évi 
május hó 16-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi ha­
tósághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbít 
ható záros határidő eltelte után indított törlési kereset 
annak a harmadik személynek, aki időközben nyilván- 
konyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

b°S.y mindazok, akik az 1886. évi XXIX. t. c. 
Íoaq 18 >aiaafc értelmében, ide értve az utóbbi §-nak az 
1889. év. XXXVIII. t. c. 5. és 6. § aiban foglalt ki- 
g szí seit is, a tényleges birtokos tulajdonjogának 

bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, 
írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1898. 
em május ho 16-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosszabbít­
ható záros hatandó' letelte után ellentmondásuk többé 
figyelembe vétetni nem fog;
körülit h0gy, mindazoki akik az 1. és 2. pontban 

oruhrt eseteken kívül a betétek tartalma által előbb 
yert nyilvankonyvi jogaikat bármily irányban sértve

a«kik16a arínyó-

sé?laTek
sá»h k V!rtt-maz0 kérvél)yüket a telekkönyvi ható
hó tTik - h0nuP ala1t’ mMÍS 1898- évi május 
neJ KknaP^9 bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg
be^teí tSZi , >at" ,Zár°S határidő elmúlta után a 
az fdők- h ma-i T? 3 tÖ-rvény rendes utján és csak 
szeimüv^k-bea nyilv.ánköuyvi J°g°kat szerzett harmadik 
személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek akik a 
betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti 
okiratokat adtak át, hogy amennyiben azokhoz egy­
szersmind egyszerű másolatokat is csatoltak vfgJy
Lle;.e. baÖ 4Äak- eredetiak- a *"at

Zombor, 1897. évi november hó 3-án.
A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

g_2 Radány Péter,
------ ------------- kir. tvszéki bird.

Egész 
Fél evj
Negye

xs-

Egyes sa

Ki ne 
ne volna b 
e hazában 
porcikájáva 
galmakat. Ä 
értsenek n 
mi ellenségi 
gével csüngi 
reánk egyet

Szomoi
menyeket,
kötelesség.

A fiúm 
Maylender 
néhány nap 
mandátumár, 
közt nincsei 
autonómiáját 
séges sokat 
keserves ki 
lemben forg 
tek meg baj 
rében. Adós; 
désre, hogy 
veszélyeztet v 
gonosz, a

Báró
vények vég 
sában sürg 
vény életbe 
tetni az uj 
követeli, h 
jövőre tanít 
bizonyítván 
tási bizotts:

Fiume, 
része a mag 
képviselőhá: 
is érvényny 
a fiumei pi 
alkalmával 
azok, a kik 
való belioza 
déssel üdvöí 
igazság, ho

H1

Ha egy aj 
nagy gonddal, 
leket a hernyói 
alma felénk mc 
rétién jönne ésl 
hozzon még kési 
nők, hogy az id|

Ellenben, 
angyal, oly igú 
ha a lányt mé^ 
minden zivatart' 
és aztán egy nap

— Tisztel
Nem haboz 

kát és feleljük
— Nagyo.il 

kelengyét, asztul

Nem csodál 
nek nehezére ea 
azonban erre cl 
egyik-másik tolJ 
olyan kellemetlel 
zsebtolvaj és töbl

De senkiseul 
egy alkalommal 1 
látogatás után a 
ihatott, sem uen, 
beszélhetett.

— Mama, q 
befűzve, mondá J


